

德國萊茵-法爾茲邦致力於促進教育公平性

駐德國代表處教育組

德國萊茵-法爾茲邦教育廳 (Ministerium für Bildung des Landes Rheinland-Pfalz) 廳長胡碧娥 (Stefanie Hubig) 女士 2023 年 12 月 29 日發表談話，強調該邦將透過多面多元計畫，協助有特別需求的學生，相關計畫包括：「語言促進」(Sprachförderung)、「額外學習機會」(Die additiven Lernangebote)、加強「學校社會工作」(Schulsozialarbeit) 及成立「家長及小學聯繫中心」(Familiengrundschulzentren) 等等。

胡碧娥教育廳長表示，語言是教育的關鍵，也是個性發展的重要基礎。因此，該邦在過去 2 年，將「語言促進」計畫經費從 4,960 萬歐元 (約相當於新臺幣 16 億 7,870 萬元) 增加到 6,640 萬歐元 (約相當於新臺幣 22 億 8,113 萬元)，增幅超過 30%。該邦推出「9 點計畫」(Neun-Punkt-Plan) 以加強學生的基本能力。其中，所有小學生將每天有固定的閱讀時間，而小學 2 年級學生將增加 1 小時的德語課程。此外，該邦還將繼續推行「與孩子對話」(Mit Kindern im Gespräch) 計畫，並為幼兒園和小學提供新的教材。

「額外學習機會」可以幫助學生根據自身需求，獲得最佳的學習效果。該邦與「各地社區大學協會」(Verband der Volkshochschulen) 合作，自 2021 年起推出額外學習課程，並在 2023/24 學年獲得邦政府超過 150 萬歐元 (約相當於新臺幣 5,081 萬元) 的補助，讓約 1,100 門課程得以繼續開辦。這些課程為每週 1 到 2 小時，內容包括語言、自然科學等，以小組教學的形式進行。

此外，該邦還推出「假期語言課程」(Feriensprachkurse) 和「在假期中學習」(Lernen in den Ferien, 簡稱 LiF)」計畫，為學生提供「假期輔導」(Ferienbetreuung)。例如在 2023 年秋季假期，共辦理了 269 門暑期語言課程，為 2,397 名學生提供了學習機會。

該邦教育廳長最後強調，無論學生家庭背景如何，人人都應有機會接受優質的教育，透過這些多面多元計畫，該邦將幫助所有學生，尤其是有特別需求的學生，獲得更好的教育機會，促進教育公平性。

撰稿人/譯稿人：駐德國代表處教育組

資料來源：德國萊茵-法爾茲邦教育廳

<https://bm.rlp.de/service/pressemitteilungen/detail/starke-unterstuetzung-in-herausfordernden-lagen-foerderprogramme-fuer-mehr-bildungsgerechtigkeit-schaffen-in-rheinland-pfalz-neue-chancen>（德國萊茵-法爾茲邦教育廳網站
2023 年 12 月 29 日新聞）

